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POLITIKAI ÉS KÖZGAZDASÁGI NAPI LAP.

Hirdetési dijak :
J3 Négyszer hasábozott garmond sor ára 6 kr. LL 

Bélyegdij minden hirdetés után 8ö kr. ç 
Nagyobb és ,gyakori hirdetéseknél külön 
kedvezményt is nyújt a kiadóhivatal.

Hirdetéseket fölvesznek:
.J Pécsben : Oppelik Alajos (Wollzeile 22)

,, Haasenstein és Vogler (.'euerMarkt 11.j
Á4 Pesten : Lang Leopold (tírzsébet-tér 9 sz
jj Nyílttéri czikkek
»Sí garmond sora után 20 kr. fizetendő. fê*

\ Szerkesztői szállás s ,
X Belső-farkasutcza 76. szám, hova a lap szellemi részót > 

illető közlemények czimzendők. I
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A.X értéke st> czilíkeli dij áztatnak.
Kéziratok nem adatnak vissza.

Kiadó-hivatal :
Stein János könyvkereskedése, hova az előfizetések 

s hirdetések küldendők.

Előfizetési fölhívás !

JK EL E T“ 
politika,! és közgazdasági 

napilap 
hatodik évnegyedére.

Midőn a közelgő új évnegyed küszö­
bén az előfizetések megújítására kérjük 
föl t. olvasóinkat: talán minden dicsek­
vés nélkül hivatkozhatunk múltúnkra.

Mi a józan haladás hívei számára 
kívántunk független közeget teremteni, az 
erdélyi részekben, különös tekintettel ez 
országrész sajátos viszonyaira, szükség­
leteire.

Komoly törekvésünk mennyire köze­
litette meg az előttünk álló magasztos 
czélt ; a kiadó áldozatkészsége menyire 
aegitette a sikert ; széles körű összeköt­
tetéseink, elismert kezekből nyert irány- 
czikkeink, önálló tárczánk és közgazdasági 
rovatunk, eredeti távirataink, sat. menyire 
elégítették ki a méltányos követeléseket: 
mindennek megítélése a t. közönségen áll. 
S mi hisszük, hogy e mozgalmas időkben, 
midőn a közelgő választások által a haza 
boldogsága, nyugodt fejlődése, vagy hosz- 
szu időre való ismételt visszahanyatlása fo­
rog koczkán, a biztos, következetes hala­
dás hívei nem vonják meg támogatásukat a 
Deák-párt e közlönyétől, mely részéről 
mindent megtesz, hogy továbbra is kiér­
demelje az iránta eddig nyilvánult, min­
dig fokozódó érdeket, pártolást.

Isten és saját buzgalmunk segítse 
pártunkat jövőre is nehéz, de áldásos 
munkájában !

Kolozsvár, mártz. 23.
Szász Béla,

felelős szerkesztő.

A lap kiállítása körül alólirott ki­
adó-hivatal minden kitelhetőt elkövet, 
hogy a t. előfizetők méltó igényei kielé- 
gí tessenek.

Az előfizetési árak a régiek: 
Egész évre 12 frt. Negyedévre 3 frt. 
Félévre 6 frt. Egy hóra 1 frt.

Egyes szám ára 5 kr.
8 előfizető után tiszteletpéldánynyal 

szolgálunk t. gyűjtőinknek.
Végül figyelmeztetjük t. előfizetőinket 

a különös kedvezményre, melyben, olcsó 
könyvek megszerzése által, a „Kelet“ 
előfizetői részesülnek.

A „Kelet“ kiadóhivatala.

Kolozsvár, ápril II. 1872.
(L—t.) Tegnapelöt mindkét ház öröm­

érzet közepett vette tudomásul az elnökök 
hivatalos jelentése után az örömhírt, mely a 
felséges király-lánynak a bajor kir. fö- 
herczeggel történt eljegyzését közié.

Hála a békés fejlődésnek, mely a 
kiegyezés óta és által nálunk gyökeret 
vert; a nemzet folytonos erősbödésének 
a a magyar Király meleg érdeklődésének, 
melyet minden közügyünk iránt táplál és 
mindig újabb, meg újabb tettekkel tanú­
sít: a kezdetben még megvolt s csak 
elleplezett bizalmatlanság lassanként min­
dig apadt és oszlott s ma már talán 
egész bizonyossággal mondhatjuk, hogy 
teljesen el is oszlott.

E mindig erősbülő bizalom termé­
szetszerű és erős kapocscsá aczélosult a 
nemzet és Királya között s igy nem csak 

hivatalos látszat, hanem szívből jövő 
őszinteség tolmácsolása volt a felharsogó 
helyeslés, mely ma a képviselőház elnö­
kének örvendetes jelentését követé.

A ház élénken érezé, hogy az el­
nöki jelentés, nem csak egy közönséges 
és magától érthető eseményt érint, hanem 
egy olyat, mely épen az által nyer ma­
gas politikai jelentőséget, hogy a Habs­
burg- dynastia feje, az osztrák császár 
nem Bé c s b e n kivánta megülni házának 
ez örömünnepét; hogy annak hivatalos 
bejelentését először nem a bécsi, hanem 
a pesti törvényhozásban, mint magyar 
király akarta kedvelt népének tudomá­
sára juttatni.

Valóban csodálatos változás, mi alig 
nehány rövid év alatt majdnem kétségbe­
eséssel föladott állapotainkban bekövet­
kezett! —

Hová lőnek az idők, midőn Pozsony 
és Magyarország kegy vesztett makran- 
ezoskodókép tekintetett Bécsből; midőn a 
magyar alkotmányos törekvéseket a bé­
csi ministerek gyűlöletes szinben kiván­
ták és tudták a korona előtt feltüntetni; 
midőn a magyar törvényhozás úgy szól­
ván minden működése a gravamenek gyü- 
mölcstelen felsorolásából állott; midőn 
kereskedésünk és még csirájában is alig 
létezett iparunk teljesen a lajthántuli tar­
tományok előnyére zsákmányoltatott ki; 
midőn nyelvünk rabigába verve; consti- 
tutiónk annyiszor lomtárba vetve s a leg­
jobb esetekben elismerve, de tekintetbe 
nem véve gúnyolta ki magát s azt, mi­
nek biztosítására kell vala szolgálnia!

És most pezsgő élet mindenfelé ! 
Magyarország egyenrangra emelve a laj- 
tbántuli tartományokkal, sőt nem egyben 
kitüntetve. A közös ügynek törvényes 
szabályozása által eleje véve bármely 
fél hatalmaskodásának, biztositva mind­
kettő jogai. Az Európa figyelmét kiví­
vott honvédségben megalapítva a magyar 
hadsereg magva. A parliamentaris kor­
mányzatban megállapítva a nemzet ön­
elhatározásának formája. A magyar ke­
reskedelem és ipar jogai kivi va, és soha 
nem látott virágzásra emelve. Szent Ist­
ván birodalma a czivihzált közép Európa 
miveit államai sorába beigtatva — szó­
val a fejlődés, a nagygyá létei minden 
föltétele előkészítve.

S mindéhez egy királyi udvar, mely 
tud és akar magyar lenni, mely súlypont­
ját nem kizárólag Bécsben, ,hanem épen 
úgy Budán is keresi. Egy koronás király, 
ki közéletünk minden mozzanatában élénk 
részt vesz. Egy felséges Nagyasszony, ki­
nek szive, szerető szive van mindannak 
számára, a mi magyar, ki velünk örül, 
velünk sir. A császári és királyi ház első 
tanácsosa, az összbirodalom legfőbb tiszt­
viselője egy egész magyar, kitől e sokat­
mondó czimet még politikai ellenesei sem 
tagadják meg. És egy királyi pár, mely 
egyik legjelentősebb családi örömét Buda 
ős várpalotájában ünnepli meg.

Valóban csak a politikai rövidlátó- 
ság hunyhat szemet e nagyjelentőségű 
tények előtt; csak az képes kicsinyleni 
ez eredményeket, melyek oly hangosan 
beszélő igazolásául szolgálnak a Deák 
Ferencz által inaugurait politikának, mely 
bár még csak főbb vonásaiban van ki­
dolgozva és megvalósítva; melynek rész­
leteiben való kivitele a hosszú jövő szá­
mára van föntartva, de melynek nyomá­
ban már is annyi áldás fakadt a magyar 
állam téréin.

De vájjon lehet-é remélenünk, hogy 
a békésen megindított s már is oly sokra 
haladt munka, békés megoldásra is képes 
lesz eljutni ?

Ez ünnepélyes perezben, e komoly 
gondolatok benyomása alatt, hallgattas­
suk el talán nem alaptalan aggodal­
mainkat.

Bár parliamentünk magatartása az 
utóbbi hetekben nem a legrózsásabb ki­
látást nyujtá: élvezzük most a valódi 
örömet, melyre királyunk népét részvé­
telre meghivá, s bizzunk e nemzet hig­
gadtságában, mely annyi vész és vihar 
közt is, megbirt állani s a legjobb tap- 
pintattal tudta megválasztani a mindig 
válságos pillanat teendőit!

A Haza és Király nevében előre az 
igaz ügy z ászlója alatt !

Nyilatkozat,
báró Orbán Balázs urnák, a képviselőház 1872 
évi márczius 12-én tartott ülésében, tett in- 
terpellatiójának alólirott kincstári képvise­

letet illető részére.

Orbán Balázs urnák Görgény Szt.-Imre 
község érdekében (?) tett fentebbi mterpellati- 
óját, melynek fz itteni kincstári birtokkezelést 
illető része vagy téves értesülésen, vagy — mi 
alig feltehető — rósz akaratú ferdítésen ala­
pul, — több rendbeli hivatalos utazásaim, foly­
tán csakis a napokban olvashattam. Görgény- 
Szt.-Imre más uradalmi ügyészség kerületéhez 
tartozván, az ottani birtokrendezési viszonyok 
tekintetében felhozottak megczáfolásába nem 
bocsátkozhatom, — azonban Skerisora, Albák, 
Magúra, Krakkó, M. Váradja, Kolozs, s az 
Aranyos mentén fekvő kincstári birtokok te- 
kintetébeni jogi kezelés alólirott hivatali ille­
tékessége alá esvén, legyen szabad báró urbán 
Balázs urnák állításaira tárgyilagos rövidség­
gel a következőkben válaszolnom :

Nem igaz Orbán báró urnák azon ál­
lítása, hogy a skerisorai és albáki telepitvé- 
nyeseknek, illetőleg volt úrbéreseknek az ál­
lamjavak kezelői több százezer holdra menő 
kincstári erdőséget és legelőt minden per nél­
kül oda engedtek volna, mert Skerisora és al­
bák községekben a bir to ks za b ál y o z á s i 
per még folyamatban lévén, a volt 
úrbéreseknek erdő és legelőbeli illetményeinek 
az 1848-iki használati arány szerint leendő 
megállapítása, s ezen illetménynek mely helyen 
leendő kiszakitása czéljából még a tárgya­
lás sem volt megtartva, s annak f. évi 
május havára leendő kitűzése f. év i marcz hó 
9 én kelt 242 számú beadványunkkal az ab 
rudbányai kir. törvényszéknél megsürgettetett. 
Folyamatban vannak tehát a vonatkozó úrbéri 
perek, s a volt úrbéreseknek nem hogy száz­
ezer holdakra (!) manő kincstári legelők és er­
dők, de e d d i g e 1 ő még egy talpalat­
nyi föld sem lett átengedve, s épen 
mert a per folyamatban van, s az egy esség 
nem sikerült, nem a kincstári képviselet, ha­
nem a törvényszék lesz hivatva a volt úrbé­
resek erdő- és legelő illetményeinek mekkora • 
ságát meghatározni.

Nem áll Orbán Balázsnak azon állítá­
sa sem, hogy ezen ügyészség kerületében bár­
ki ingyen kincstári birtokot bírna. Nevezze 
meg Orbán báró ur azokat, kik itten ilyes hal­
latlan elbánásban részesülnek és bizonyítsa be 
különben rágalmazásnak nevezhető denuntiati- 
oját, s biztosíthatom : hogy pénzügyminister ő 
excellentiája egy perczet sem fog késni azok 
megbüntetésével, kik a rájok bízott vagyont 
eképpen kezelik !

Az előbbenihez hasonló az interpellatió- 
ban kifejezett azon állítás is, „hogy Magúra 
községben, hol az 1819-iki conscriptio szerint, 
a telepitvényesek (!) csak házhelylyel bírtak, 
30,000 hold kiterjedésű kincstári erdő enged­
tetett volna át a községnek“.

Előre bocsátva azon körülményt, hogy a 
Magúra határán levő összes kincstári erdősé­
gek csak is 40,784 hold 943 Q ől területtel 
bírnak, — nemigaz, hogy az ottani volt 

úrbéresek csak házhelylyel bírtak volna: te­
kintse meg Orbán ur, vagy bárki más a ke­
zeinknél levő azon 1819-iki conscriptiot, mely 
re ő maga hivatkozott,—s meg fog győződni 
állítása ellenkezőjéről. De nem igaz az sem, 
hogy Magara községének mérnöki felmérése 
40,000 frtba került volt a kincstárnak, s hogy 
a kincstári képviselet a volt úrbéresek illet­
ménye fejében 30,000 hold erdőt engedett 
volna át, azon egyszerű okból, mivel a Ma­
gúra község elleni birtokszabályozás iránti ke­
reset a kolozsvári kir. törvényszéknek 1872 
évi márczius 4-én kelt 337. számú végzése 
alapján csakis f. évi marcz. 30-án tár g y al­
tatván, a szabályozás megengedhe­
tő s égé n e k kérdése ezen idő előtt még 
tisztába hozva sem volt, s igy a mér­
nökök be sem vezettethettek, hanem 
azok bevezetésére közegyetértés­
sel f. évi május 13-ika lett kitűzve. A 
most mondottakból önként következik: misze­
rint a kincstári képviselet nem hogy 30,000 
hold erdőt engedett volna át a magurai volt 
úrbéreseknek, hanem hogy azok illetékének 
meghatározásáról és kiszakitásáról az érvény­
ben álló úrbéri törvények értelmében még szó 
sem lehetett.

Hogy M. Váradja, Krakkó sat. községek­
re vonatkozólag a szőlődézma bejelentések meg­
történtek, igazolja ügyészségünknek Barcsai Mi­
hály úrhoz, mint szőlődézma váltsági jogbiz­
toshoz 1871. évi november hó 29-én 1358 
sz. alatt intézett és felszerelt kérvényünk,- 
hogy pedig a kir. kincstárnak az Aranyos men­
tén lévő minden malma, korcsma- és farak- 
helye elfoglaltatott volna, olyan állítás, mely 
a topánfalvi m. kir. erdőszeti hivatalnál őrzött, 
s az érintett malmok és korcsmajogok tekinte­
tében kötött szerződésekkel megczáfolva van.

Az előadottakból következtethetni, meny­
nyire alaposak azon hangzatos vádak, melyek­
kel b. Orbán Balázs ur a képviselőháznak tü­
relmét próbára tenni jónak látta ; lehet, hogy 
ezen interpellate is csak a viták hosszúra 
nyújtására volt szánva, de ez esetben helye­
sebben cselekszik a nemes báró ur, ha abbeli 
szándékát előre bocsátja és mindjárt interpel- 
latioja kezdetén megjegyzi: „miszerint P/2 
órai időt akarván a képviselőházi munkás­
ságtól elvonni, kénytelen mindenfélét össze 
visszabeszélni, minélfogva ne csodálkozzanak, 
ha olyasmit is találna felhozni, mit maga sem 
hiszen.“

Nagy-Knyeden, 1872. april, hó 8-án.
Dr. Csávásy Gyula, 

m. kir. urad, ügyész.

Kérelem.
Pap Miklós .ur a „Magyar Polgár“ mult 

évi 59-dik számában ki nyilatkoztaié, hogy a 
„Kelet“ szerkesztőségével minden „irodalmi“ 
összeköttetést megszüntet.

A „Kelet“ m é. 60-dik száma erre, a 
többek közt, ezt mondta: „A „Kelet“ a „M. 
Polgár“-ral eddig sem állott semminemű „iro­
dalmi“ összeköttetésben s igy — de strigibus, 
quae non sünt, nulla fiat mentió.— Hanem 
azért mi nem halunk meg s a „M. P.“ — va­
lószínűleg számos — balfogásait ezután is meg­
rójuk.“ —

A „M. P.“ mult évi 144-ik (vagy 143-ik) 
számában Papp Miklós ur megint expectorait, 
hogy ő miért nem állhat szóba a „Kelet“-tel?

A „Kelet“ m. é. 145-dik számában alól­
irott többek közt igy szólt: „Épen igy fogja 
a „Kelet“, tehetsége szerint, ostorozni a „Pol­
gár“ hóbortjait, káros vagc nevetséges állítá­
sait mindig, mert valószínűleg az anyagból ki 
nem fogyunk, mig élünk s él ő. Mi az ügyért 
s nem a „Polgár“ letro > tolásáért tesszük ezt 
s igy nem is mellőzhetjük e kötelességünket, 
hiában „szakitá meg a „M P.“ az irodalmi ösz- 
szeköttetést lapunkkal.“ LS ismét : „A viszony 
tehát marad a régi: a „M. P.“ szemé­
lyeivel semmi dolgunk; a „M. P.“ állí­
tásait, ha esetlenek, vagy károsak : a „Ke­
let“ nevetségesekké fogja tenni ezután, mint 
■eddig.“ —

Ez ígéretünket, tőlünk telhetőleg bevál­
tók eddig s beváltandjuk ezután is.

így esett, hogy más megtámadni valók 
után, megtámadtuk a „M. Polgár“ legutóbbi 
magatartását is, lapunk tegnapelőtti számának 
első czikkében registráltuk, hogy mily fegyve
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rek használtatnak a Polgárban és az utczasar- 
kakon, pártunkkal szemben.

Pap Miklós ur erre megint nyilatkozik 
lapja idei 82-dik számában s jelenti, hogy a 
„krisztusi, türelemének vége ; alólirott „a kor 
mánypárt és rendőrség zsandárává szegődött“ ; 
Papp M. eddigi türelme Sz. B.-t „a kormány­
párt és arisztokratia e tányérnyalóját vérszemre 
kapatá“; hogy irigylem kenyerét, hogy politi­
kai jezsuita vagyok sat. sat. (N. B. mindezek 
még csak „előlegül“ vannak tudomásomra 
juttatva.)

Miután odáig szerencsésen eljutottunk, 
hogy országházban sajtóban s nyilvános helye­
ken mindennap szeme közé vágják pártunk 
legkiválóbb tagjainak a hazaáruló, jogfosztó, 
zsebelő sat. czimeket: az én csekélységem is 
azt hiszem teljes nyugodtsággal s talán még 
köszönettel is rakhatja zsebre Pap Miklós ur 
szótárának e szép kifejezéseit.

8 igy csak arra vagyok bátor kérni Pap 
Miklós urat, hogy miután a dolog oly kedve­
ző fordulatot vön, hogy a „Kelet“ megint ré­
szesülhet abban a szerencsében, hogy a „M. P.“ 
méltónak tartja a vele való foglalkozásra : ve­
gye magának azt a fáradságot, s mutassa ki 
az inkriminált czikkben, hogy mi az a mi va­
lótlanság van benne állítva, s hogyan irigyel­
hetem én tőle nyomdász-kenyerét, miután nyom­
dász nem vagyok, nem is kívánok, de nem is 
tudnék lenni?

Végül kijelentem, hogy a „zsandár“ czi- 
met elfogadom, mert szent kötelességemnek 
tartom, hogy toliammal tőlem telhetőleg üldöz­
zek mindent, mi törvénytelenség.

Kolozsvártt, 1872. april. 11-ikén.
Szász Béla

Telekkönyvi jegyzőkönyvek közzététele 
Erdélyben.

Hirdetmény.
Aranyosszék összes községeiben, B e r e c z k 
városában és a hozzá tartozó Soósmező köz­
ségben, valamint kolozsmegyei Alsó-Zsuk és 
Katona községekben elkészült telekkönyvi 
munkálatok, illetőleg felvett telekkönyvi jegy­

zőkönyvek közzététele iránt.
(Vége.)

2) Továbbá mindazon személyek, kik :
a) A telekjegyzőkönyvekbe béjegyzett fék - 

Tőségekre az 1853. május 29-én kelt legfel­
sőbb ősiségi rendelet határozataihoz képest ősi­
ségi vagy zálog-visszaváltási jogokat, vagy más 
jogczimből tulajdoni igényeket már érvényesí­
tettek ; vagy kiket

b) az említett ősiségi rendelet határozata­
ihoz képest a zálogvisszaváltási jog érvényesí­
tésére még hosszabb határidő illet : — ezen­
nel fölszólittatnak, miszerint ezen igényeiket a 
fönnebbi első pontban kijelelt jogkövetkez­
mény elkerülése mellett, legfölebb 18 72 évi 
deeember 3 1-kéig bezárólag jelentsék

A

.KELET TÂRCZÂJA.

Az illatszerekről.
Az erdélyi muzeumegylet ig. választmányának f. é. 

mártius 2-án tartott tudón áuyos ülétén felolvasta
iff. Hintz György, vegytudor.

(Vége.)
Be van bizonyitva, hogy valamint a han­

gok hali-szervünkre, úgy az illatok szagidege­
inkre sokban hasonló benyomást gyakorolnak. 
Chambert szerint igen valószínű, hogy, mint a 
a hangok egy zene-hangsort, az illatok szint­
úgy egy illat sort képeznek : e szerint a Dis- 
cant vagy G kulcs szerint és Bassus vagy F 
kulcs szerint osztályozvák az illatok.

Ha tehát egy összetett illatot akadunk 
készíteni, valamint egy zene accordhoz a rokon 
és őszhangzó hangokat, úgy ez esetben a ro­
kon harmonious illatokat kell összerakunk, 
hogy Öszhangzó kellemes illatú Bouquet nyer­
jünk. Ez alapon van az annyira kedvelt Es bou 
q u e t összeállítva, mely az Es accordnak 
megfelelő illatokból készíttetik. J

Ezekből láthatjuk, hogy az úgynevezett 
Parfume de mouchoirs készítéséhez nem csak 
legfinomabb illatok és azok kivonatai használ­
tatnak, hanem azok összetétele is sok jártassá 
got és ügyességet igényelnek s azért, ha csak­
ugyan tiszta és jó minőségűek : magas áruk in­
dokoltnak tekinthető. Az ezen osztályba tarto­
zó illatszerek sokasága véghetetlen, s még a 
mellett különböző elnevezések alatt sokszoro- 
sittatnak is. Ide számíthatók még a festvények, 
T i n c t u r a e, melyek részint tisztán, neve- 

be, s az a.) alatt említett esetben a még fo­
lyamatban lévő jogügyet, annak a telekjegyző- 
könyvbeli följegyzése végett, vagy a nékiek már 
jogérvényesen oda Ítélt jogot az abbai átkeb- 
lezés végett; a b.) alatt emlitett esetben pe­
dig, az őket illető zálogvisszaváltási jogot, a 
telekjegyzőkönyvekbei följegyzés végett, okira­
tokkal tanúsítva, igazolják.

3 .) Úgyszintén mindazon személyek, kik 
a telekjegyzőkönyvekben bejegyzett fekvőségek- 
re elsőbbségi, zálog, szolgalmi vagy más jogo­
kat bétábláeások, béjegyzések, följegyzések vagy 
bírói zálog összeirások által vagy már nyertek, 
vagy pedig 1872 május hó 1 jéig netalán még 
nyerendenek, — ezennel felszólittatnak, misze­
rint ezen jogokat a telekkönyvi jószágtestek 
tehérállapotába leendő átkeblezésünk végett leg- 
föiebb 1873 évi április 3 0-ig bezáró­
lag annál bizonyosabban jelentsék be, mint­
hogy különben ezen jogoknak korábban nyert 
elsőbbségeit elvesztik: holott bejelentés mellett 
ezen jogoknak 1872 évi májns 1-jéig nyert 
elsőbbsége, az ezen telekkönyvi jószágtestekre a 
most emlitett naptól fogva tulajdoni vagy zá­
logjogot nyert új szerzők vagy jelzálogos hite­
lezők irányában is fönmarad.

4 .) Azon igények, melyek a volt úrbéri 
kapcsolat és azzal rokon viszonyok tárgyában, 
az Erdélyt illető 1854 évi junius 21-én kibo­
csátott (bírod, törv. lap. LV darab és 151 sz.) 
nyiltparancs határozatai szerint szabályoztat- 
nak, akár jegyeztettek légyen azok fel a 
helyszinelési jegyzőkönyvekbe akár sem, a be­
jelentésre, vagy igazolásra! felszólításokból, s 
az ezen hirdetmény folytán tartandó tárgyalá­
sokból kizárvák.

5 .) A megelőző pontokban kiszabott hir­
detményi határidők ellen sem meghosszabbítás­
nak, sem pedig igazolásnak vagy perújításnak, 
nincs helye.

6 .) A közzétett telekjegyzőkönyvek 1872. 
évi május 1-től fogva az át. polgári törvény­
könyv 321 §. értelmében telekkönyvekkép te­
kintendők, vezetendők ; s ehez képest a most 
emlitett naptól fogva az azokba béjegyzett fek- 
v.őségekre uj tulajdon —jelzálog — vagy más 
dologbani jogok, csak az azokbai törvényszerű 
béjegyzés által, s csak az ezen fekvőségekre 
nézve korábban létezett, és a hirdetvényi ha­
táridő alatt béjelentett és igazolt igények sé 
reime nélkül szereztethetnek, s ruháztathatnak 
át más személyekre, vagy szüntethetnek meg.-

7 .) Azon szabályok, melyekhez a felek 
és bíróságok magukat az ezen hirdetményben 
kijelelt Ügyletek és hivatalos cselekvények tel­
jesítésénél és foganatosításánál alkalmazni kö­
telesek, az 1870. évi február 5-én kelt igaz­
ságügyminiszteri rendelettel kibocsátott erdélyi 
telekkönyvi rendtartásban (Rendeletek tára 1870 
évi I. és II. füzet) foglalvák.

8 .) Azon hitelezők, a kik valamely át- 
kebelezés által saját átkebelezett vagy átke­
belezendő követelésük elsőbbsége tekintetében 
hátrányt szenvednének; kifogásaikat harmadik 
személyek irányában is a fentebbi 3-ik pout- 

zetesen füstölőkbe és füstölőül, részint mosdó 
vizekben nyernek alkalmazást.

A száraz párfumok, mint olya lók vagy 
megmelegitve, meggyujtva terjesztenek jó illa­
tot, s e végett díszes kiállításba, kis couver- 
tekben és zacskókban tartva, fehérneműk és ru­
hák közé tevésre vagy különböző vények sze 
riut elkészitett füstölő alakban találtatnak.

Igen jelentékeny kereskedelmi ágat ké­
peznek az illatos szappanok, melyeknek hasz­
nálata annyira elterjedt, hogy palotában, mint 
kunyhóban egyaránt ösmeretesek. Az illatos 
szappanok, melyek miként a szappanok egy­
általában, zsiranyago knak luganyokkal 
való sapouificatiója utján, többnyire 
finom faolaj, úgynevezett provenci és mandula 
olajból s szikenylugból készittetnek, néha fe­
hérített pálma olaj és cacao vaj is dolgozta- 
tik fel. Pipere szappanokhoz felhasznál­
ható szappan —egészen közönbös, szagtalan, 
közönséges hő mérsékleten szilárd — melegnél 
elolvadó azonkívül kevés vizmenynyiség hozzá 
adása mellett nagyon habzónak kell hogy le­
gyen. Az ily tulajdonokkal biró tisztított szap­
pan parfumirozása kétféle képen történik : hi­
fi e g utón, ha gyalu-forgács alakban széjel 
vagdalt szappan kevés vízzel megáztatva az il­
latszerrel vegyittetik, és azután egy gyurmá­
vá készítve formákba téve szárittatik ki; me­
leg utón ; ha ez egész szappan-auyag melegen 
f loldatik és kissé meghűlve vegyittetik az il­
latszerrel. Az első eljárás szerint készülnek a 
a finomabb, az utóbbi szerint a közönségesebb, 
úgynevezett mandula szappanok. Újabb idő­
ben az olajédeny, Glycerin, szappanok jöttek 
nagy divatba, melyek a Glycerin puhító 
tulajdonságát egyesítvén, igen jó szolgálatot 
tesznek. Sarg gyártmányai ezek közt leghíresebbek.

Ezen gy általányokhoz sorolhatók még az 

ban kiszabott határidő lefolyta után még hat 
hónapig és igy 1 8 7 3. évi October hó vé­
géig érvényesíthetik, vonatkozzanak bár ki­
fogásaik a követelés valódiságára, megszűnté­
re vagy elsőbbségér.'. Ezen határidő lefolyta 
után harmadik személyek irányában ebbeli ki­
fogásaik többé nem érvényesíthetők.

9 .) n. II. alatt felsorolt törvényszékek 
eljárásukban illető törvényhatóságok czimerét 
viselő pecsétet fognak használni.

Kolozsvár, 1872. martius hó 30-án.
Az erdélyi m. k i r. t e 1 e k k ö n y v i i g a z- 

ga t óság.

Kolozsvártt, april 11.

(S.) A spanyol választások be vaunak 
fejezv e. És pedig a fennálló rendszer, a kor­
mány nagy többséget nyert. De ha hinni lehet 
a ,,L’ independence“ madridi levelezőjének, nem 
válik becsületére e győzelem : olyan erőszakos­
kodásoknak, visszaéléseknek és pressiónak kö­
szöni e sikert, milyen visszaélések már 20 év 
óta nem fordultak elő. Madridban a szövetsé­
ges ellenzéki pártok győztek ; ellenben más 
nagyvárosokban, mint Sevilla, Cadix, Malaga, 
Xeres stben a kormánypártiak túlnyomó több­
séget nyertek.

Éjszakamerika annectálni akar. Már 
többször felmerült a yankeek koponyájában a 
tervecske, hogy jó lenne a magamagával vesze­
kedő Mexicót bekeblezni. Most a mexieói gaz­
dálkodás alkalmából újra felszólalnak az ame­
rikai lapok, határozottan hiván fel Graut, el­
nököt, hogy tegye Mexikót az Egyesült-Álla­
mok protectoratusa alá. Leginkább sürgeti ezt 
a new-yorki „Herald“ a béke és humanitás ér­
dekében. „A mexikói kormány“, mondja a nagy 
new-yorki lap, egyszerűen legális orgyilkosságot 
és általános rablást jelent. Az ország bir min­
dennel, a mi a becsületes és szorgalmas embert 
beédesgesse. A mi kötelességünk megmenteni 
ez embereket ama befolyásoktól, melyek az 
országot anarchiába és szégyenbe ejtették. Ez 
által nem sértünk régi jogokat és nem sebez­
zük meg a becsületes nép patriotismusát. En­
nek jó kormány kell.“

Angliában nagy mozgalom vette kez­
detét; mindenfelé meetingeket, szónoklatokat 
tartanak s igyekeznek minél jobban „heczczel- 
ni“ egymást. Edinburghban tartatott egy a 
parkbill ellen, Birminghamban egy a warwiks- 
hirei mezei munkások javára, ruzenkivül az 
előkelőbb politikai notabilitások kirándulásokra 
használták föl a húsvéti szünidőket, beszéde­
ket tartandók a választókhoz. Disraeli manches­
teri útja már-már históriai ténynyé növi ki 
magát, és az angol lapok tele vannak a foga­
dási ünnepélyek leírásával, melyekkel Manches­
ter és az egész Lancashire az oppositió vezé­
rét üdvözölték. A liberális lapok alig képesek 
haragjukat rejteni. Csodával határos, hogy a 

úgynevezett Fejetek (Emulsiones), melyek 
alatt a rózsa és mandula tejjel készült mos­
dókat értjük ; valamint a C r e m e k, melyek­
hez az arcz és kézkenők tartoznak ; továbbá a 
haj kenők és haj-olajok. Ezeknek gyártásánál 
nyernek az illatszerészet illattalan nyers 
anyagjai pl. zsír, viasz, olaj, glycerin stb. fel­
dolgozást. Csaknem egy sorban állanak a haj- 
festő szerek, melyeknek különböző összeállí­
tásában fő alkatrészei a légeny-savas eziistéleg. 
pyrogallus savany és felcsel-savas hamanyéleg. 
Bármenynyire is igyékeznek a hajnövesztő sze­
rek feltalálása és azoknak híresztelése által a 
hajszükében szenvedőkön segíteni, mindazonál­
tal nem igen sikerül oly szerre akadni, mely 
a hajbogyók termékenységére befolyást gyako­
rolni tudjon, találunk azonban feljegyezve haj­
vesztő szert, az úgynevezett Rhusma-t, 
mely auripigment és mészből készült pép 
alakjában alkalmatlan helyről elűzi a hajat, 
hasonlókép a Calcium sulfohydrat oldata, mely 
azon előnynyel bir az első felett, hogy mig az 
nagyon mérges, ez teljesen ártalmatlan.

Még megemlitendőnek tartom az úgy­
nevezett hajporokat, melyek ezen elnevezése­
ket azon időből tartották meg, a mikor a haj 
és parókák lisztezése volt a divatban. Ezek 
rendesen, mint fő alkatrészt finomul tört és 
igen tiszta hó fehér kemnyét tartalmaznak, 
melyhe z különböző arányban van vegyítve Mag- 
nésiaés Földlen-por (alumplumb), néha olom fe­
hér is vagy viola gyökér p or, mindzek külön­
böző illatokkal parfumirozva.

Itt megemlitendők az arcz pirosító fes­
tékek, melyek közt az ólomfehér, carmin és 
carthamirból készültek birnak előny nyel; a car- 
hamin vékony lemezekben megszáritva ösmeretes, 
mint Rouge en Feuils. A carmin a“(Co 
chenille) (valódi pirék)-ből ; aCarthamint 

torypárt fejét ily fényes fogadásban részesitss 
Manchester, melynek különben mindig liberalie 
hire volt. A Times és Daily Telegraph hosszú 1 
kommentárokban igyekeznek e tüneményt fej­
tegetni s végre azon körülménynek tulajdonít­
ják e jelenséget, hogy Lancashiré grófság min­
dig opponált és protestált s ennélfogva ma is 
protestál az anglikán egyház elnyomása Irland- 
ban és a radikalismus ellen. Disraeli, miután 
50,000 embert vert föl, és 134 küldöttséget 
és föliratot fogadott, alig tarthatta meg a 
szokásos nagy beszédet, mely különösen a mo­
narchia és a felsőház jótéteményeiről szólott.

Disraeli e diadala befolyással van a kabi­
net elleni hangulatra, mely már is jelenkezik 
a manchesteri kereskedelmi kamara egy Gran- 
ville lordhoz intézett föliratában, az angol- 
franczia kereskedelmi szerződés ügyében. A fran­
czia fölmondási okiratban az volt mondva, 
hogy Granville lord két alkalommal úgy nyi­
latkozott, hogy csak látszólagos, jelentéktelen 
védvámok ellen nem tog tiltakozni, a kereske­
delmi kamara harezra száll ez „egészségtelen 
nemzetgazdászati nézet“ ellen és fölkéri a mi- 
nistert, tegyen meg mident, hogy a franczia 
kormányt megtartsa a szabad kereskedelmi 
rendszer utján.

NAPI HÍREK.
■

Kolozsvár, ápril 11-én.
— Negyedéves t. előfizetőinket 

kérjük, hogy megrendeléseiket la­
punkra — a legolcsóbb posta-utal­
ványokkal — mielőbb szíveskedje­
nek megtenni, nehogy a példímyok 
küldésében lénakadás vagy zavar 
történjék.

— 0 felsége a magyarországi tisztvi­
selői egylet tartalék alapjának javára magán­
pénztárából ezer ftot adományozott.

— Az udvarról. Váratlan történt leg­
felsőbb elhatározás folytán az udvar Pesten 
tartózkodási és utazási programja nagy válto­
zást szenvedett, mert ő felségeik és a királyi 
gyermekek ez úttal nem Gödöllőre, hanem 
közvetlenül és pedig előleges megállapodás 
szerint f. hó 18-án Schönbrunba költöznek át 
és ott fogják tölteni a tavaszi idényt. Mint 
hírlik több magas vendég jelenteié be talál­
kozását Becsben s ez volna oka a Schönbrun­
ba költözésnek. E hó 8-án Gizella herczegnő 
eljegyzése alkalmából a királyné és a főher- 
czegnő lakosztályaiban nehány kiválasztott sze­
mélyiség fogadtatott, sok főrangú hölgy név­
jegyét tette le szerencse kívánattal. A foga­
dottak között volt gr. Andrássy Gyuláné, gr. 
Karácsoni Guidóné, József főherczeg táborno­
ki, gr. Andrássy Gyula ezredesi egyenruhában 
és még sok más hölgy a főrangú világból. Gi­
zella főherczegnő eljegyzése alkalmával első
ízben viselt hosszú ruhát.

— A pesti nemzeti színház irói tisz­
telet-dijak lejében 1871. ápril 1-től 1872
mártius végéig 6129 frt. 10 krt adott ki, kö- 

a Carthanus tincturus-ból nyert fest anyag ; 
mind kettő a festészetben is nyer alkalmazást.

íme mélyen tisztelt gyülekezet ! elmon- 
dám a pipere vegytan elméleti részének fő 
pontjait, ha a gyakorlatira akarnám önöket ve­
zetni — egy csomó illatszerészeti vényt kelle­
ne elszámlálnom, melyek szerint az illatszerek 
sokasága készül, valamint műszaki részébe vá­
gó készleteit kellene bemutatnom : de ez egy 
felől igen hosszadalmas volna, másfelől nem 
is bírna érdekkel, mivel meg vagyok győződve, 
hogy a t. jelenlevők közül aligha valaki il­
latszerész kívánna lenni ! — Hogy az elésorolt 
illat anyagokon kivül még számtalan létezik, 
már emlitém, most záradékul engedjék még 
megjegyeznem, hogy ezen illatok a Jázmin ki­
vételével vegyszerek által mesterséges utón is 
állíthatók elé — ez; — ha tekintjük a nagy 
kiterjedést, melyben némely vidékeken az il­
latszer gyártás űzetik, és hogy nevezetesen : 
Francziaországban (Nizza, Cannes, Grasse, Ni- 
mes) és Angliában, (Mitsham és Hitchin-ben), 
melyek az illatszerészet fő telepjei, több 100000 
//.-ra menő narancs, acacia, rozsa, jázmin és 
hasonló nyers illat anyagok dolgoztatnak fel— 
igen nagy vívmánya a tudománynak. Ugyanis 
egyedül Cannesben Herman világhirü illatszer 
gyárában 300000 //• hajkenő és olaj, 500 ti. 
tiszta Nerol (vagy narancsvirág) olaj, 900 <lt. 
Petit grain olaj és 8000 //. Lavandula és szin­
te annyi Thim olaj gyártatik ; hasonló arány­
ban dolgoznak más gyárakban, melyek ered­
ménye élénk tanúságot tesz az illatszerészet 
nagy jelentőségéről az iparban. Ily szempont­
ból tekintve az illasszerészetet : meg fogják 
Önök bocsátani, hogy ily hosszasan vettem 
igénybe figyelmöket, melyért ezennel fogadják 
köszönetemet.
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lülbelöl két ezer forrinttal többet, mint a 
megelőző évben.

— Szép emlék. Dr. Papp Dánielt, 
Kraszna-megye főorvosát, e hó 9-ikén kisérték 
örök nyugalomra Szilágysomlyón. A megbol­
dogult a lehető legszebb emléket állította ma­
gának, midőn a kolozsvári ref. főiskolának 
kétezer darab aranyat és háromezer o. é. 
forintot hagyományozott végrendeletig. A szép 
hagyományt még szebb színben tünteti föl az, 
hogy a megboldogult, ha jól vagyunk értesül­
ve, rom. kath. hitü volt. Tanulmányait kü­
lönben itt a ref. főiskolában végezé. Legyen 
könynyü a hant a nemeskeblű férfiú porainak !

— A baloldal marosvásárhelyi kerületi 
gyűlése máj. 12-dikén lesz, a délelőtti órák­
ban. A M. P. tegnapi számában közreadott 
meghívót — melyre még visszatérünk — Tisza 
László és Bakcsy Ferencz írták alá. Mint e 
meghivóból látjuk, a gyűlés nem lesz nyilvá­
nos, mert esek igazolási jegyekkel lehet majd a 
szentelt csarnokba bejutni. A mi special-corres- 
pondensünknek pedig aligha adnak ott igazo­
lási jegyet,

(s.) Lázár Ádám „non coronat“. A kép­
viselőház tegnapelőtti ülésében, midőn az elnök 
Gizella főherczegnö eljegyeztetését a háznak 
bejelentve, küldöttséget indítványozott, mely 
a képviselőház szerencsekivánatát vigye meg ő 
felségeiknek, történt, hogy az egész ház, még 
a szélsőbal is zajos „éljen“ nel fogadta. Egye­
dül Lázár Ádám, a nagy honhazafi, dörögte 
közbe az ő hatalmas veto ját, hogy ő-nem akar 
küldeni deputatiót ; mire aztán a mellette ülő 
Csanády heves gesticulatiók között feléje for­
dult és az egykori „Bachbeamtert“ loyalis ma­
gaviseletéért lehordta. Ha Lázár ur már eddig 
is nem volna ismeretes; ez a „stickli“-je tel­
jesen és hozzáméltólag jellemezné a lovagias 
férfit, ki még nővel és a kérdéses eljegyezte- 
tésnek minden politikai pártviszályon felül és 
kivül álló eseményével szemben sem tudja 
visszatartani minden ildomot levetkőzött, őrült 
pártfanatismusának lehető legnevetségesebb ki­
törését !

— Brassai Sámuel úrtól vettük a kö­
vetkező sorokat: „T. szerkesztő ur ! Jelentem 
alássan, hogy Pávai urnák a t. sz. úrtól tol­
mácsolt feleletével meg vagyok elégedve. Én 
ugyanis a minapi közleményemben nem ma­
gamért szólottám fel, hanem elsőbben Herbich 
űrért, mint a kit én ösztönöztem kritikája 
megírására ; aztán azokért a t. urakért, a 
kiknek chémiai munkálataiban én is részt vet­
tem. A mi engem illet, akár mit tartson, 
mondjon vagy Írjon felőlem, s akár mily han­
gon írja, a nekem tökélyesen mindegy. Bras­
sai.“

— A helybeli fogyasztó egylet köz­
gyűlése elhatározta, hogy az 1871. év végé­
vel történt számolat alapján a márkokkali fo­
gyasztásra 4 százalék osztalék adassék, az élel­
mi czikkek és tűzifa beszerzésére történt ala­
pítási betételekre 7 százalék kamat már meg­
fizetve lévén. Az osztalékot pénztárnok Lich- 
tenegger Ignácz ur fizeti ki. Továbbá határo­
zatba ment, hogy az alapszabály átdolgoztas- 
sék, mivel a jelenben létező nem tartalmazza 
a rendes bolti rendszer alapelveit, az által 
virágzó fogyasztó egyletek alapszabályai sze­
reztetnek meg.

— Az úgynevezett „bornyumáli hid“ 
kijavításához — mint ezt örömmel tapasztal­
ja — végre a hatóság hozzáfogott. Évekig 
hevert e híd nyomorup, rozzant állapotban, 
időnként gyakran képezve tárgyát a hírlapok 
felszólalásainak is, mig végre a városi tanács 
elhatározta annak felépítését. Üdvözöljük ezért; 
a jó gondolat soha sem késő, — kivált, ha 
kiviszik.

— Fehérváry Antal színigazgató ju­
talmául és bucsufellépteül jövő szombaton apr. 
13-án „Legjobb az egyenes ut“, „Fehér Ot- 
helló“ és „Bánk bán“ opera 1-ső felvonása 
adatik. Színigazgatónk hat évi pályája alatt 
több-kevesebb szerencsével folyton arra töre­
kedett, hogy közönségünket kielégítse, s igy 
bizton reméljük, mikép a közönség elismerése 
irányában ez úttal bizonyára nem marad el.

— A czigányok európai általános köz- 
gyülésöket, melyet minden hetedik évben szok­
tak egy bébi vni, az idén Canstadt wörtembergi 
városban tartották meg e hó 15-én, Ott vol­
tak a spanyol „gitanos“-, az olasz „cignam“-ok, 
az angol „gipsy“-k, a franczia „bohémien“-ek, 
8 a német és magyar „czigányok“ a képzel­
hető legbizarrabb vegyületben. A czigányság 
királya ez idő szerint bizonyos Reinhard ne­
vű 98 éves német vajda, ki maga elnökölt a köz­
gyűlésen.

— Fekete István, a mérai ref. egyhá- 
nyugalmazott lelkésze e hó 9-dikén, élte 87z 
ik ' évében, jobb létre szenderült. Nyugodjék 
csöndesen.

— Vajda Victor városunk szülötte, hír­
lapíró és zenekriticus, közelebb jegyzetté el 
Harmat Czelesta kisasszonyt Hevesmegyéből.

— Pályázat vígjátékra, Bokody Antal 
sz. fehérvári színigazgató 25 drb. aranyat tűz 
ki egy három vagy több felvonásos eredeti 
vígjátékra. A jeligés levéllel ellátott pályamű­

vek Fekete János fehérmegyei főjegyzőhöz, 
mint a bíráló bizottmány elnökéhez Sz. Fe­
hérvárra küldendők. Pályázati határidő f. év 
október 16-ka.

Estvánt a bécsi országos feltörvény­
szék bebizonyított számos csalásáért 6 évi fél­
éven ént 14 napi vizsgái fogsággal súlyosbított 
börtönre Ítélte. Az elitéit fellebbezett..

— .'P1'* Schulek Vilmos, az itteni or­
vossebészi intézet nem régen kinevezett sze­
mésztanára, e napokban érkezett városunkba és 
foglalta el tanári székét. Szegény szembete 
geknek hétköznapokon 11 — 12 óráig délelőtt 
ingyen rendel a szemkórodában, melv a Karo­
lina kórházhoz közel, külön épületben (Engel 
gyógyszerész házában) van elhelyezve, ugyan­
ezen időben a műtétre alkalmas esetek fel is 
vétetnek. Mint halljuk, e kórodéra nézve tete­
mes javítások vannak kilátásba helyezve. Dr. 
Schulek tanár több évig a bécsi egyetemi szem- 
kórodán segédeskedvén Arit és boldogult 
Graefe világhírű tanároktól nyerte kiképezte- 
tését. -

*) E rovat alatt közlőitekért eánpán a sajtóhaió- 
“ág irányában vállal Íe!a'?sí4get » ’ 3»érk.

— A honvéd szabadságolt állomány­
beli tisztek behívása városunkba már előbb 
megtörténvén, folyó hó 15 én honvédtisztek 
számára Szigethy őrnagy és Münster százados 
előadásai mellett a katonai elméleti tudomá­
nyokból dandár tanosztály nyittatik ; május 1- 
én pedig a szokásos 8 heti hadgyakorlatok kez­
dődnek el.

— Temesvárra olasz alkonzullá Lam- 
berthengi Ferenez van kinevezve.

— Fejedelmi eljegyzés. Mabel Gray ő 
felsége, Angolország, Skótia és Irhon minden 
czigányainak, koldusainak, zsebmetszőinek, kö- 
téltánczosainak, sajkásainak, házalóinak s csir­
kefogóinak örökös királynője, legközelebb tartja 
lakodalmát Middleton nevű előkelő és gazdag 
angol fiatal emberrel. — Mabei ő felsége gyö­
nyörű 24—25 éves hajadon, az egyesült király­
ságok leghirhedtebb jósnője s mint maga állít­
ja, az egyptomi Pharaók egyenes ágon leszár­
mazó utódja, kiknek isteneit, Isist és Osirist 
imádja. Lakodalmát hü és rettenetes alattvalói 
nagyszerűen készülnek megünnepelni.

— Magyar szini előadásokat tart Uj 
Pesten Balogh György színtársulata, s az ot­
tani közönség sűrűn látogatja. E társulat a nem 
zeti színház szünideje alatt a városligeti gyer- 
mekszinházban is fog játszani.

— A keleti vasút igazgatósága hir sze 
rint a Gyula-Fehérvár Medgyes közti vonalrészt 
május hó folytán szándékozik megnyitni és a 
forgalomnak átadatni.

A KELET magán-távirata.
Feladatott Pesten, ápril. 11. 10 ó. 30 p. d e. 
Érkezett.- 11. 11 óra 25 perez d. e.—

Egy előkelő bécsi lap állítása sze­
rint tegnapelőtt Szent-Pétervárról a bé­
csi kiiliigyministeriumba igen fenyegető 
hírek érkeztek. Rumaniára vagy Gali- 
cziára vonatkozólag.

A képviselőház tegnap tárgyalta 
Tisza indítványát a bánáti árvízkáro­
sultak segélyezésére. Miután a kor­
mány kimutatta, hogy az indítványozott 
intézkedéseket már előbb mind meg­
tette, Tisza visszavonta indítványát.

A beliigyminister választási kör­
rendeleté a megyékhez 7 én kelt s ki­
jelenti, hogy a kormány a képviselő­
választásokat aratás előtt akarja meg­
tartatni, mi csak úgy lehet, ha a me­
gyék 22-én megválasztják a választási 
központi bizottságokat, ez pedig rögtön 
megalakul és működik, s május 13-án 
a választók összeírását megkezdi, 29- 
kén pedig befejezi.

KÖÍS® AZ » AS A 'M.
Egy uj associatio.

(GV.) az újabb kor fokozott igényei a 
jövedelem emelkedését minden társadalmi osz­
tálynál hangosan követelik. De mig a kereske­
dő, az iparos a közös érdektől vezetve készlete­
it együttesen megállapított minimalárakon ké­
pes a piaczon értékesíteni s magát ezáltal ér­
zékenyebb veszteségektől megóvni a földbirto­
kos védtelenül áll, mert a talaj termékét az 
uralkodó árámlattal szemben folszöktetni alig 
birja, miután a legszükségesebb helyi fogyasz­
tási csikkeket leszámítva, a felül maradt nyers 
termények árát a világpiacz kereslete s kíná­
lata szabályozza ; és igy megtörténhetik, hogy 
egyik évben busás, a másikban csekély jövedel­
met húz jószágából, mig azonban a drága ke­
zelési költség legjobb esetben is egyformán ter­
heli jó és rósz évben a birtokot. E körülmé­
nyeket tekintetbe véve nem lehet csodálkoznunk 
azon, ha nagyobb birtokosaink, kik többnyire 
politikai szerepet is szoktak játszani, évi bevé­
telüket rendszeresíteni, függetleníteni óhajtván, 
uradalmaikat bérbe adják! De épen ezen bér­

beadás módja az, mely legtöbb esetben nemzet« 
gazdászati és mező gazdászati szempontokból 
egyaránt kifogás alá vehető, mert a tulajdonos 
azon megbocsátható kívánságánál fogva, hogy 
évi járadékát telhetőleg biztosítsa, első sorban 
a bérlő pénzerejére s csak másodsorban tekint 
annak szakértelmére ! Ez állításunk erősítésére 
számos példát tudnánk idézni a közelmúlt évek­
ből, sőt oly eset is fordult elő, hogy a bérlő 
rögtön parcellázta, albérletekre osztotta az ura­
dalmat és a nélkül hogy a gazdasági üzletből 
csak egy kukkot is értene, irodájából ki sem 
mozdulva, rakta zsebre a bérleti öszszegnek 
három-négyszeresét, melyet nyerészkedő albér­
lői zsaroltak a még eddig türelmes talajtól !

Ha tehát azt akarjuk, hogy egyrészt a 
birtokos is jövedelmére nézve teljes biztosságot 
nyerjen; másrészt pedig a pénzzel kevésbé biró 
szakértelmet az őtmegillető helyre emelni ki 
vánjuk — a munkának és a tökének egyesítését 
kell kieszközölnünk a társulás utján !

Hazánk gazdatisztei helyesen fogták fel 
hivatásukat midőn a legközelebb tartott köz­
gazdasági congressus alkalmával az önsegélyen 
alapuló magyar farmtársulat létesítésén fáradoz­
tak. E tekintélyes osztály elismert szakértelme 
a közös tőke garantiája alatt függetlenebb tért 
nyer üdvös munkásságának és az alább közlött 
elvekben gyökerezve korszakot fog alkotni ha­
zánk gazdasági fejlődésének történetében, ki­
egyenlítve, összefűzve a látszólag ellentétes ér­
dekeket !------

A felszólítás igy hangzik :
Felhívás egy „önsegély“ alapján alkotan­

dó „Magyar farm-társulat“ létesítésére!
Nem ismeretlen, — hogy a hazai gazda­

tiszti osztály legnagyobb részének egészen sze­
szélyektől függő s ép azért válságos existen- 
tiája van.

Hogy nagy s közép b irtokosaink legna­
gyobb része a szerény gazdai névnél többre tö­
rekszik s azért elmulasztja a mezei gazdálko­
dáshoz ma már múlhatatlanul szükséges szakis­
meretek tanulmányozását, melyek hiányában a 
legjobb akarat mellett sem ismeri fel azt : hogy 
helyes arányok nélküli gazdálkodás, vagy gaz- 
dálkodtatás által valamint önmagának, úgy a 
társadalom egyetemének is kárt okoz.

— Hogy a szakértelmüknél fogva valóban 
azoknak nevezhető földbérlők száma nálunk ma 
még igen csekély, s a magas bérárakat haj- 
hászó rövid tartamú divatos bérbeadási modor 
mellett — a földnek okszerűen élvezhető ka­
matjövedelme helyett — annak tőke értéke tá- 
madtatik meg, s ez által a jövő érdekei esős­
től dobatnak oda, a jelen mérhetetlen pénz­
vágyának.

— Hogy a földbérlésre valóban hivatott 
szakértelem s gyakorlattal is biró gazdatiszti 
osztály igy elforgácsoltan, a mint ma áll, nem 
rendelkezik elég s oly pénztőkével, a mely őt 
az okszerűen bérlővé lehetésre képesítené.

Mindezeket ismerve és megfontolva, azon 
hitben vagyunk: hogy ez ügy ábal kiválóan 
érdekelt birtokos, bérlő s gazdatiszti osztály­
nak az „önsegély s önbiztositás“ elvei alapján 
létesitett szövetkezése által elérhető leend az, 
hogy a birtokos osztály állandó solid s erre 
helyzetük s szakértelmük által utalt bérlőkhöz ; 
a gazdatisztek lassankint a jelenleginél méltá- 
nyosb existentiához, végre gazdászati termelé­
sünk egész tömege nagyobb, biztosabb, s a 
föld erejét mégis kimélőbb productióhoz jut­
hatna. —

Miért is az érdekeltek által Pesten f. é. 
márczius 24—26-án tartott értekezlet megál­
lapodásai folytán a czélba vett társulat alap­
vonalai a következendőkben álapittattak meg :

Alakítsanak a birtokosok, bérlők és gaz­
datisztek :

„Magyar farm-társulat“
czime alatt szövetkezetét :

a) A melynek alapját 10,000 darab 
egyenkint 100 fitos névre szóló alapítványi be­
fizetés által 1,00000 frt képezze;

b) a teljesen befizetett s biztosan elhelye­
zett tőke leend az alap, mely garantiául szol- 
gáland a bérbeadóknak az iránt, hogy ha a 
szövetkezés által biztosított bérlő bérjáradékait 
nem fizethetné, azt helyette e társulat minden­
kor pontosan teljesitendi.

c) miért is a társulat a bérletek létre­
jötténél közreműködnék, s olyanokat, az alap­
szabályokban megállapítandó módozatok szerint 
egy és ugyanazon egyén számára 100 holdnál 
nem kissebb, 1,500 holdnál nem nagyobb ter­
jedelemben, csakis tagjai számára — létesítene 
— kik viszont

d) a közreműködés és a földtulajdonos 
irányában a társulat által elválalt biztosításért, 
a bérösszeg után, a lehető veszélyeztetés mér­
vének megfelelő százalékú dijat fizetnének a 
társulat javára, — a bérnemfizetés esetében a 
bérletnek a társulatot illető jogával.

e) a társulat az ekként bevett s a keze­
lési költségek s netáni veszélyekre kiadott ösz- 
szegen felül maradt pénzből mérsékelt kamatot 
fizetne az alapítványi tőkék után, — az ezen 
felül maradó összegből „tartalék-alap“ képez- 
tetnék.

Midőn önt a fönnebbiekben körülirt ezé- 
lok elérésére számított törekvéshezi hozzájáru­
lásra az értekezlet megbízásából ezennel fel­
hívjuk, még a következőket kell megjegyez­
nünk; ugyanis:

Ezen kibocsátott felhívásra szíveskedjék 
mindazok neveit beíratni, a kik az ügyet üd­
vösnek tartva, annak résztvevői s létrehozói 
lenni szándékoznak, — a részvéti mérv hozzá­
vetőleges jelzésével.

Az aláirási ivet folyó évi junius hava 1- 
ső napjáig „Kodolányi Antal“-ra czimezve Ko­
lozsvárra megküldeni, — hogy a kellő rész­
vét esetében egy alakuló közgyűlésnek minél 
előbbi összehívása, és a szükséges előintézke- 
dések megtétele iránt gondoskodni lehessen.

Pest, 1872. márczius hó 26-án. Az érte­
kezlet által megbízott létesítő-bizottság tagjai : 
Barabás János, Fromm Antal, Kodolányi An­
tal, Kohányi János, Potocki Dezső, Rudnyánszky 
Béla, Ullrich Vilmos.

Kimutatás
A tordai kisegítő pénztár-egylet forgalmáról

márczius hóban 1872.
Bevétel

Pénztári maradék Február hóról ft. 11849.76 
Havi rendes és rendkívüli betét 14079.78
Könyvdij 28.—
Kamat, provisio és váltó díj 1351.43
Bélyegdij 63.40
184. tagtól visszafizetett kölcsön 48240.—

öszves bevétel ft. 75612.37 
Kiadás

215 váltó mellett kölcsön frt. 62341.—
Kezelési kiadás 472.27
Bélyegre 63.40
Tőke visszafizetés 5854.83
Pénztári maradék 6880 87

öszves kiadás frt. 75612 37
Közli az igazgató választmány 

Torda, April 8. 1872.

A maros Ludasi kisegítő Pénztár Egylet már­
czius havi kimutatása.

Bevétel.
Pénztári maradék Február haváról ft. 445.01
Részvényből 10.—
Könyvdijból 2.—
Betátelből 1609.50
Kamatból 65.21
Visza fizetett váltókból 2701.—

összes bevétel frt. 4832.72
kiadás. 4475.—

Pénztári maradék április 1-sőre fr. 357.72 
Kiadás.

Váltó mellett.
Leiratás
Irodai költség

frt. 3007.—
1448.—

20.—

összesen frt. 4475.—
Virág Gergely, Kazacsai Antal, 

pénztárnok könyvvezető 
Szabó Sándor, 

Igazgató.

Távirati tudósítás a bécsi tőzsdéről.
Ápril 10-én 5*7»  Métalliques 100 fr 63.90 

Kamat—. —. 5*7*  Nemzeti kölcsön 100 frt- 
70 —. 1860. Kölcsön 101.75. Bankrészvény 
833 — Hitelintézeti részvények 337.50. 
Loudon 10 ft. st. 110.25. Ezüst 108.15. 
Cs kir. arany 5.28. Napoleondor 8.82.

Úrbéri kötvények : Magyarországi 82.25. 
Temési 79 50. Erdélyi 78.—. Horváthomági

Felelős szerkesztő Mzámx Héla.

Nyilttér*)
Biasini gyorskocsi menetrendje

1872. január 1-től:
Kolozsvárról Szamosujvár Deésre min­

dennap reggeli 8 órakor. Deésről Szamosujvár 
Kolozsvárra, mindennap délutáni 1 órakor. 
1 személy ára 30 font szabad podgyásszal Sza 
mosujvárig 2 frt 40 kr. Deésig 3 frt 20 kr. 
— Kolozsvárról Torda és Felvinczre naponta 
kétszer reggeli 7 óra és délutáni 4 órakor. 
Egy személy ára Tordáig 2 frt. Felvinczig első 
és közbelső Coupe 4 frt, hátulsó coupe 3 frt 
50 kr. 30 font szabad podgyásszal. Felvincz- 
ről Torda és Kolozsvárra mindennap kétszer 
reggeli 5 óra és délutáni 6 órakor ; a Kolozs­
vár és Felvincz közötti napontai gyorskocsi 
menetek mindig a vonatok indulására érkez­
nek oda, és megérkezésük után jönnek Ko­
lozsvárra.
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HIVATALOS.
Sz. 8563. 1872. (143) (1—3)

Hirdetmény?
Melylyel közhírré tétetik, miszerént Torda városában a dohány nagy tőzsde, 

melynek évenkénti dohány áru forgalma 12136 frtot teszen, nyilvános verseny útján, 
irásbéli ajánlatok beadása mellett az arra alkalmasnak találandó válalkozónak fog 
kiadatni. A szabályszerüleg kiállított bepecsételt irásbéli ajánlatok legkésőbben folyó 
év Május-hó 2-káii déli 12 óráig a kolozsvári m. k. pénzügyigazgató­
ság elnökségéhez benyújtandók.

A további feltételek ezen in. k. pénzügyigazgatóság kiadóhivatalában, valamint 
a tordai m. k. pénzügyőri bizottságnál a szokott hivatalos órák alatt megtekinthetők.

A m. kir. pénzügyigazgatóságtól.
Kolozsvárit, 1872, április 8-kán.

Sz. 1168. 1872. (137) (3—3)
tisz.

Pályázat.
Tordamegye alsó-kerületében a választás útján bétölteudő állatorvosi állomás 

üresedésbe jővén, felhívom mindazokat, akik ez állomásra pályázni kívánnak, hogy 
kellőleg felszerelt folyamodásaikat folyó év ápril 24-ig az alispáni hivatalhoz adják bé.

Ezen állomással, a megye által 300 frt., Tordavárossa által fizetendő 50 frt. 
rendes évi fizetés van öszszekötve. A megválasztott köteles Tordán lakni.

Tordamegye alispánjától.
Tordán, 1872, április 8-dikán.

1EM HIVATALOS.

AB (142) (1-3) B^
■ Czigarette-dohányzóknakíA

Érdekes a legújabb találmányu, s minden eddigi szivarpapirnál jobb 
valódi franczia ■■

Ç czigarette-papir S
A tekercs alakban, a mely nincs lapokra vágva, hanem több rőf lévén Æ 
EL feltekerve, használatkor a kellő nagyságra megjegyzett lap legöndöritendő, s £ 
■ a tekercs maga soha se roncsolódhatván el, a legkönnyebben bárhova eltehető. B 

Egy tekercs 4 kr. J
BS"’ Ismét eladóknak doboz számra megfelelő engedmény.

A Kapható Stein János papir-kereskedésében Kolozsvártt.

(14^ (1—3)
Ș5F" Báródsági kitűnő, fényes barnakőszén!

(Braunglanzkohle.)
Alólirtnál, a vegyeskőszénnek (Förderkohle) vám-mázsája 54 kr. o. é. helyt 

révi vasúti állomáson, 6/>o kr. fuvarja mértföldenkint, hogy ha 200 mázsa vagonon­
ként szállittatik ; a kőszén csekély hamu tartalommal bir, van kitűnő erős tüze és 
nem rontja a kazánokat, mert az ismert szenek között Magyar- és Erdélyhonban a 
legkevesebb kénkő-vitriollal (Schwefelkiese) bir! Megrendelések a leggyorsabban és pon­
tosan eszközöltetnek SC1I5ÍOTZER BÁLlÍT,

bánya-gondnok és bérlő , Körös Nagy-Rév.

(139) (1—3)
Szamosujvártt van két csaknem uj 

használatlan Velocipede, egyik három, 
másik két kerekű. jutányos áron eladó. 
Értekezhetni irántuk a korcsolyázó-egylet 
elnökénél, felpostautcza 330 sz. alatt.

(350) . (14—20)
Az emberi nem százezeri köszönhetik szép hajukat 

az egyes-egyediil létező 
legjobb és legbiztosabb 

hajnövesztőszer-nek.
mar jobb valami

növésének
Vines

a haj
előmozditására és fentartására,

mint a világ minden részében oly is­
meretes s híressé lett, az orvosi kur 
által megvizsgált, a legfényesebb és 
legcsodálatosabb sikerrel koronázott, 
és ö cs. kir. apostoli Felsé­
ge I. Ferencz József Magyar­
ország és Csehország királya s au z-

triai császár stb. által I860, évi nov.
18-kán 15,810—1893. sz. a. az 
összes ausztriai birodalomra s az ösz- 
pzos magyar koronaországokra nézve 
császári királyi kizárólagos szabada­

lommal kitüntetett

Mindenféle
(109) (9-*)

árjegyzéke, 
Csapó Sándor 

árutárlatában KZoIoz^vártt.
pár bőr vagy brűnel gyermek czipő .................................2—3
pár ugyanaz rézorrú ...................................3 frt 30 kr. 3 frt 80
pár bőr vagy brűnel nőczipő 3 f. 30, 3 f. 60, 3 f. 80, 4—8 
pár reggeli czipő bőr-, brűnel, vagy posztóból 1 f. 10, í f. 50, 1 f. 80, 2—4 f. 
pár bőr vagy brűnel fél-czipő . . . 1 frt 80, 2 frt 50 kr.
pár férfi-czipő ................................................. 6 frt 60 kr. 10 frt.
pár férfi-csizma ................................. 12 frt. 25 frt.
pár reggeli férfi-csizma .................................. 3 frt 30 kr.

Az árutárlatban külön osztály van beren­
dezve a lábbelik kényelmes és háborítatlan

frt. 
kr. 
frt.

Reseda-gön dör itö-haj kenőcs
melynek szabályszerű használatánál a fejtető legkopaszabb 
helyei is teljhajzatuakká lesznek,'a szürke s vörös hajzat 
sötétszinüvé válik, csodálatos módon erösiti a hajtalajt, 
mindennemű korpaképzést pár nap alatt tökéletesen eltá­
volít , a haj kihullását rövid idő alatt tökéletesen és min­
denkorra meggátolja, s a hajnak természetes fényt ád , és

hullámszerűvé
képezi és a legkésőbb korig megőrzi az őszüléstől.

99“ Rendkívül kellemes illata és pompás kiállítása 
által azonkívül még fődiszét is képezi a legfinomabb pipe­
re-asztalnak is.

Egy tégely ára használati utasítással fhét nyelven) 1 
frt 50 kr, postán küldve 1 fr. 00 kr.

(138) (2—3)

Pályázat 9 
a tusnádi fürdő orvosi állo­
másra, melylyel az ez évi junius 10-tól 
augustus végéig tartó idényre 150 frt o. é. 
fizetés és díjtalan lakás van egybekötve.

A pályázni kívánó, s mind három hazai 
nyelvet beszélő orvostudorok kérelmüket, 
orvostudori oklevelök hiteles másolatával 
fölszerelve, igazgató bizottmányi elnök gr. 
Kálnoki Felix nek ápril 3O-ig 
Sepsi-Szent-Györgyre megküldeni kéretnek.

99“ Ismét-eladók illő elengedésben részesülnék. "9tä
Gyár és főközponti szállítási raktár nagyban és kicsiben

POLT KÁROLY
illatszerész és több cs. k. szab, tulajdonosnál

99“ Bécsben, József város, pi ári staut ez a, 14 szám saját házában, 
a hova minden írásbeli megrendelés intézendő , melyek a pénz előleges beküldése vagy postai utánvét 

mellett a leggyorsabban teljesittetnek.
Főraktár: Kolozsvártt: Wolff János gyógyszertárában és 

Csapó Sándor nagy Bazárjában, és S c h i e s z Károly gyógyszerész­
nél Balázsfalván.

NB. Valamint minden kitűnő gyártmánynál, úgy már ennél is utánzások és hamisítások kisértetnek 
meg, s ez okból kéretik mindenki, hogy vásárlás végett egyedül a fentebbi raktárhoz fordi Íjon s Polt 
Károly bécsi rezela göndritő-kenőcsét világosan megismerje, fiirv.-linn a fentebbi védjegyre.

(431) (10-11)
Ulionesc eltávolít 11 nap alatí 
minden börtisztátlanságot 
és redöt, elűz görvélyt, szép 
löt és mójfoltot. Garantirozva 

99“ Egy tégely 1 frt 50 kr., 
kisebb 80 kr.

t

Feytona, Feytona. 50 kr.
Ezen hires amerikai szer rögtön megszün­

tet minden fogfájdalmat.
Ugyanazt éppen úgy eltávolítja az 

.Indiai kivonat!“
is, biztos szer, mely sok orvosok által elismerve s 
ajánlva van, mivel a hatás soha el nem marad.

Ezen szerek Kolozsvártt egyedül Binder K. 
gyógyszerésznél kaphatók bel-monostorutozában

; OOOOOOOOOOOOOOOO
(114) (8—10)

CEMENT!!!
kufsteini!!!

> Egy mázsa 2 frt 55 kr. 
j Húsz mázsán alól nem adatik.

Legújabb és jobb hangjegyek zongorára: 
Stein János könyvkereskedésében Kolozsvártt 

kaphatók:
Erdő erdő, sűrű erdő.

20-dik magyar ábránd népdalok felett.
Szerzé Székely Imre. Ära 1 frt 20 kr.

Tomásliáti emlék 9
21-dik magyar ábránd Kerekes András, Tarka tollas 

kalapom és Garibaldi nótája felett.
Szerzé Székely Imre. Ára 1 frt 50 kr.

FESCHE GEISTER.
Walzer von Eduard Strauss. Ara 80 kr.

Karvázy Gyula.
oooocooooooooooo

Polka française von F. Roth. Offenbach után. Ára 42 kr.
PAIMPOL und PERINETTE.

Polka française von F. Roth. Offenbach után. Ára 42 kr.
DOROTHEA- QUADRILLE

nach Motiven der gleichnamigen Operette von Offenbach, 
von A. Leitermayer. Ara 54 kr.

Erdély nagyfejedelemségben érvényben lévő 

peres és perenkivüli eljárásra 
vonatkozó szükségesb rendeletek gyűjteménye. 8-rét (216 1.) 1 frt 60 kr.

Nyomatott as ev. ref. főtanoda betűivel kiadó-tulajdonos Stein Jánosnál.


